

许昌市中心医院肝胆胰外科深耕技术创新,在省内崭露头角

“肝胆相照”写春秋

□本报记者 马晓非 文/图

采访许昌市中心医院肝胆胰外科,常常会被这个团队精湛的技术水平和不懈的追求所震撼。近年来,该科深耕技术创新,综合实力和影响力不断提升,在省内肝胆胰外科领域崭露头角。

在全国腹腔镜肝脏切除学术研讨会上,许昌市中心医院肝胆胰外科医护人员展示完所做的腹腔镜肝脏切除手术后,与专家给予了高度评价:“手术做得非常规范,手术质量也很高,与国内大医院不相上下。”

在河南省腹腔镜肝脏切除手术视频大赛中,许昌市中心医院肝胆胰外科以全省第一名的名次荣获一等奖,与会专家对手术技巧、手术流程等给予了高度评价。

在肝脏肿瘤射频消融术方面,许昌市中心医院肝胆胰外科无论是手术数量还是手术质量,均在全省居于前列。



侯森(右)带领医护人员为患者实施手术

“微创是外科发展的方向。我们要求医护人员树立微创理念,不断采用腔镜技术等微创技术,用新技术造福广大患者。”6月10日,许昌市中心医院肝胆胰外科主任侯森对记者说,该科目前的腔镜手术率已在80%以上。

与传统开放手术相比,微创手术创伤小、痛苦小、恢复快等明显优势。以胆囊切除手术为例,采用微创手术治疗,患者术后当天就可以下床活动,术后1到2天即可出院;采用传统开放手术治疗,患者术后2到3天才可以下床活动,术后至少需要10天才能出院。

正因如此,许昌市中心医院肝胆胰外科瞄准技术前沿,采用了一项又一项先进的微创技术,并力求手术越来越完

美。为此,该科术前采用3D重建技术对手术患者进行充分评估,术中规范、细致地完成每一项操作,并引进快速康复理念,尽快帮助患者减轻痛苦。

3D重建技术的采用,有力促进了该科朝着精准肝胆胰外科方向发展。“3D重建技术可以立体呈现患者的血管、脏器、肿瘤结构以及与相邻组织的关系,从而让医生能够提前准确地判断需要切除哪个部位的脏器、哪根血管,该如何切除等。我们还可以应用这项技术预演手术过程,保证手术安全。”侯森对记者说。

肝脏肿瘤射频消融术是在影像设备的引导下,将直径不到2毫米的射频消融电极针送至肝脏肿瘤部位,然后放射高频电磁波,促进肿瘤细胞摩擦产生

热量,使肿瘤组织发生凝固性坏死等一系列变化,以达到治疗肝脏肿瘤的目的。

作为一种微创手术,肝脏肿瘤射频消融术具有创伤小、恢复快、痛苦小、费用低等优点,在局部麻醉的情况下即可完成,患者做完手术后当天便可以下床活动,适用于直径8公分以下的肝脏良性肿瘤、直径5公分以下的肝脏恶性肿瘤,尤其适用于位于肝脏中间位置的肿瘤。不宜手术切除、不能耐受手术或拒绝手术的患者,也非常适合采用该手术。

许昌市中心医院肝胆胰外科于2013年较早地在我市采用肝脏肿瘤射频消融术,目前每年实施手术200例左右,无论是开展手术数量,还是手术质

量、手术娴熟程度,都在省内居于先进水平。

腹腔镜下胰十二指肠切除术是肝胆胰外科的标志性手术,代表着肝胆胰外科的技术水平。“目前,我们已经开始采用腹腔镜下胰十二指肠切除术,取得了良好的效果。今后一段时间,我们将把此项技术作为发展重点。”侯森对记者说。

一步一个脚印走,一棒接着一棒干。近年来,许昌市中心医院肝胆胰外科承办了中华医学会组织的基层医师规范化培训暨青年医师成才计划项目普通外科手术规范化培训(全国第38站),参加中日肝胆胰诊疗工作坊,承办中国医师协会疝和腹壁外科协会组织的问道疝外科病例讨论会,成为中国疝病专科联盟和河南省疝病专科联盟成员单位,举办许昌地区肝胆胰外科高峰论坛,越来越响亮地发出“许昌声音”。

面对患者及其家属的殷切希望,许昌市中心医院肝胆胰外科医护人员在侯森的带领下,不仅为患者提供一流的技术,而且为患者送去爱与温暖。他们对业务的钻研精神和对医学创新无止境的追求感动着众多患者,他们以肝胆相照的情怀书写着美丽的人生篇章。



把患儿当成自己的孩子

——记许昌市人民医院新生儿重症监护室、儿童重症监护室主任牛会晓



牛会晓

□本报记者 马晓非 文/图

“嗡嗡嗡……”随着手机的几声振动,许昌市人民医院新生儿重症监护室、儿童重症监护室主任牛会晓收到了这样一条微信:“牛主任好!您救过俺孩子的命,明天我们一家想去医院看看您。”

面对患儿家长的名字,牛会晓的脑海中马上对那名患儿有了印象。那是她一年多前收治的一名28周出生的早产儿,也是她收治的胎龄最小的早产儿。

当时,患儿体重只有1.1公斤,严重贫血,呼吸困难,生命体征非常不稳定。

经过50多天的治疗和护理,患儿最终转危为安,患儿家长也与牛会晓成了互相信任的朋友。患儿出院回家后,只要身体不舒服,其家长就会咨询牛会晓,牛会晓从来都是知无不言、言无不尽。

牛会晓收到微信的第二天,患儿一家三口从鄢陵县如约来到了许昌市人民医院。见到牛会晓后,患儿家长赶忙将孩子递到她的怀中,激动地说:“牛主任,您看,这就是俺孩子。谢谢您,是您救了俺孩子的命。”看着眼前健康的孩子,牛会晓内心也无比激动。

对于从医20年的牛会晓来说,这样的事情她经历了许多,当记者问她怎样才能当好儿科医生时,她笑着说:“要有爱心,要尊重生命。通俗地讲,就是把患儿当成自己的孩子。”纵观她的从医经历可以发现,这句话贯穿始终。

当一名儿科医生不容易。首先,儿科被称为“哑科”,患儿不会和医生交流,给诊疗过程带来不少难题。其次,面对孩子的病痛,家长关心则乱,更容易急躁不安、责难医生,给医生带来很大的精神压力。

牛会晓向记者坦言,刚踏上儿科岗位时,这些问题她都遇到过。在临床工作中,她采用“视触叩听”的方式进行诊断,勤观察、多思考、重总结,在儿科疾病诊断方面积累了丰富经验。如今,面对前来就诊的患儿,她只要看一眼便大致能判断出患了什么病。

2013年,牛会晓开始将儿童重症专

业作为主攻方向。当一名儿科医生不容易,当一名儿童重症专业医生更不容易。

牛会晓每天面对的都是因急危重症入院的新生儿和儿童。她和她所带领的医护团队是这些幼小生命的最后一线生机。为了救治急危重症新生儿和儿童,牛会晓兢兢业业、任劳任怨,用爱心、耐心、细心和责任心,精心救治每一名患儿,做好儿童的“守护神”。

“人命大于天。不管风险有多大,只要有一线希望,就绝对不能放弃。努力尝试就会有希望,不努力一定没有希望。”这是牛会晓的工作态度。因此,她曾日夜守在患儿的病床旁。

去年,牛会晓收治了一名3岁多的重度脑炎、重度肺炎患儿,入院时高烧、咳嗽、面色苍白、意识模糊、呼吸微弱,病情十分危重。

该患儿入院第一天,牛会晓从早上上班到晚上下班,寸步不离地守在患儿病床旁,严密观察患儿的血氧饱和度、呼吸情况等各项生命体征,一旦发现异常就立即处理。第二天,牛会晓依然如此。第三天,守在患儿病床旁的牛会晓突然发现,患儿睁开了眼睛,血氧饱和度等指标稳定了,精神状态也明显好转。那一刻,牛会晓长长地出了一口气,疲惫的脸上终于露出了笑容。

“当时,我心里想,这个孩子终于可以活下来了。”回忆起当时的情景,牛会晓依然很激动,“其实,这样的事情遇到过很多次,但再次遇到时还是会非常激动。挽救生命的成就感和荣誉感是无法用语言形容的。”牛会晓动情地讲述着,眼中泛起了泪光。

牛会晓深知,挽救一名孩子,也是在挽救一个家庭。所以,她把每一名患儿都当做自己的孩子,尽最大努力挽救每一名患儿的生命,让他们能够健健康康地生活。



近年来,许昌市人民医院高度重视文化建设,精心打造了医院文化展厅,展现该院及各学科近70年来的发展历程和成果,极大地丰富了医院内涵建设,增强了医院内部的凝聚力。图为该院文化展厅一角。



6月9日,在山西省阳曲县首邑南路社区,护士在为居民抽血。近日,山西省阳曲县社区卫生建设服务中心下辖社区的“健康小屋”建成启用。当地居民在“健康小屋”可以通过健康触控一体机免费进行健康体检,65岁以上的老人可以享受全面体检。

中国卫生人才培养项目落户许昌市中心医院

本报讯(记者 马晓非 文/图)6月11日,北京卫人伟业国际医药研究中心、威高管理学院与许昌市中心医院三方代表签署了中国卫生人才培养项目护理管理院级培训合作协议。这标志着中国卫生人才培养项目正式落户许昌市中心医院。该项目由国家卫生健康委人才交流服务中心主办,将通过对许昌市中心医院护士长、护理骨干进行为期一年半、18个课时的系统培训,提升该院的护理管理水平,更好地为患者服务。

据了解,中国卫生人才培养项目由国家卫生健康委人才交流服务中心与威高管理学院合作开展,以“人才强卫”“人才强院”“人才强基层”为指导方针,旨在进一步理顺医院内部护理管理职能,积极推进护理管理人才培养制度和机制创新,提高护理管理的科学化、专业化和精细化水平,从而为医院建立完善的护理岗位管理制度、管理岗位培训制度服务等。

据记者了解,该项目由国家卫生健康委人才交流服务中心与威高管理学院合作开展,以“人才强卫”“人才强院”“人才强基层”为指导方针,旨在进一步理顺医院内部护理管理职能,积极推进护理管理人才培养制度和机制创新,提高护理管理的科学化、专业化和精细化水平,从而为医院建立完善的护理岗位管理制度、管理岗位培训制度服务等。



签约仪式现场

护理工作是卫生健康事业的重要

组成部分,在医院建设发展和医疗救治

过程中发挥着重要作用。护理人员是医疗卫生战线的重要力量,在保护生命、防病治病、减轻病痛、促进健康等方面发挥着不可替代的作用。新冠肺炎疫情防控和救治工作,更加突显了护理工作的重要性,也对护理人员的技术水平、综合能力提出了更高要求。

“中国卫生人才培养项目落户我院,对于我院护理人才队伍建设和护理管理水平提升具有重大意义。”许昌市中心医院党委书记王三宝对记者说。他表示,参加培训的护理人员要学有所获、学有所得,提高自身修养和管理才干,并深刻理解“人才培养”在发展中的重要性,将学到的知识传授给科室的每一名护士,使其积极主动地参与科室管理工作,提升护理团队的专业水平和综合能力,培养出一支凝聚力强、有活力、有潜力的护理团队。

实现“膝”望 75岁患者展笑颜

——郭氏PRP穴位注射疗法助患者摆脱疼痛困扰

□本报记者 刘地委 文/图

很多人认为关节炎就是关节酸痛,是小事。其实严重的关节炎会带来剧烈的疼痛和肿胀,令人寝食难安,身心亦备受摧残。许昌市圆融颈肩腰腿痛医院院长郭国灿开创的郭氏PRP(富血小板血浆)穴位注射疗法具有不用开刀、见效快等诸多优点,已帮众多患者摆脱疼痛困扰。75岁的郭富英就是受益者之一。

“感谢郭院长精湛的医术、高尚的医德,为我解除了膝盖疼痛的痛苦……”6月10日上午,家住市区许昌学院家属院的郭富英到许昌市圆融颈肩腰腿痛医院复诊时,将一封感谢信送到了郭国灿手中,表达自己的感激之情。

2019年,郭富英左膝疼痛难忍、不能弯曲、活动受限,被医院诊断为半月板3级损伤、骨性关节炎。她先后到省内7家医院就诊,均被告知需要实施左膝关节置换手术。考虑到年龄较大,郭富英想进行保守治疗,于是慕名找到了郭国灿。

“关节不用换,我院开展了新疗法,坚持治疗几次,会好的。”郭国灿告知郭富英,该院开展了新技术——郭氏PRP穴位注射疗法,患者可以试试。郭国灿亲切的话语增强了郭富英的信心。第一次治疗后,她发现膝关节疼痛



郭国灿在诊断病情

感大大减轻,腿能伸直了。连续治疗3次后,郭富英的膝关节疼痛消失,功能完全恢复。现在,她一天走6000多步都不觉得累。病好了,不连累孩子了,郭富英脸上露出了久违的笑容。

据郭国灿介绍,膝关节骨性关节炎是一种多发于中老年人群的以退行性病理改变为基础的疾病,多表现为膝盖肿痛,坐、起、立、行时膝盖酸痛不适

等。如不及时治疗,则会引起关节畸形,甚至残废,严重影响患者生活质量。

医学研究发现,PRP疗法在缓解膝关节疼痛方面具有确切疗效。4年前,郭国灿开始关注PRP疗法,并将其与中医穴位结合,进行学习、研究、创新,最终于2019年开创郭氏PRP穴位注射疗法。

郭氏PRP穴位注射疗法,又称自

体疗法,是从患者的臂部抽取少量血液,将血液通过特定的仪器分离提取后,得到含有高浓度血小板的血浆,再将这种富血小板血浆注射到患者的相应穴位内,实现抗炎、促进软骨再生、修复受损关节组织等治疗效果。

“富血小板血浆来源于患者自身血液,无免疫排斥,非常安全,能降低感染概率,有效减轻患者疼痛。因富血小板血浆含有大量具有生物活性的生长因子、白细胞、纤维蛋白等,进入穴位后,像种子一样,能有效促进细胞的增殖、分化和组织的再生、修复,加速受损组织愈合。”郭国灿说,人体由许多经络腧穴构成。如果把经络腧穴比喻成高铁路线,穴位就是一个个站点。把富血小板血浆注射到穴位比注射到受损部位更精确、修复能力更强、效果更好。目前,郭氏PRP穴位注射疗法广泛运用于治疗颈、肩、腰、腿痛,疑难杂症如带状疱疹后遗症、风湿、类风湿疾病、皮肤病等,已经帮3000余名患者摆脱疼痛困扰。

创新是医院发展的灵魂。作为一名中医人,多年来,郭国灿不断带领“圆融人”钻研中医新技术,进行推广,并不断和同行交流,进行思想碰撞,以便推陈出新,就是为了能运用新技术,尽自己最大的努力为患者减轻病痛。郭国灿说,为此,他矢志不渝。